

# 土壤的農業化學研究的任務

A. B. 梭柯洛夫\*

在米丘林文庫中，保留着一篇未完的論文稿：“向科學家要求些什麼”。在這篇論文裏，米丘林對於那些不能給最需要的農業問題以適當解決的學者，憤怒地寫道：“例如，第一個問題：園藝家應該知道，這個區域的土壤是否適宜栽種這些植物？土壤中缺乏什麼？它需要加入那些物質？並且，土壤中有什麼是過多的？”

現在的農藝科學，總是試圖回答這些問題。正是爲了這種目的，而進行了改進土壤分析和植物試驗方法的工作。

關於那些土壤適宜於那些作物，米丘林也不止一次地寫過。在他的培育新品種的研究著作中，在他的果樹園藝的記述中，在他的對園藝學家的問題的答覆中，米丘林對於肥料和土壤，對於土壤和肥料的性質及其分析在解決實際的園藝問題時的重要性方面，都敘述過。

爲了實際地解答這些農業上所需要的問題，必須：第一，尋找最精確的方法，以測定存在於土壤中的植物養分的狀態，並且測定在某一定時間內，土壤中存有多少可爲植物吸收的養分，及在植物的生長期中，它們能在土壤中形成多少（即是，應該擬定研究土壤中養分狀況及診斷植物營養條件的方法）；第二，應該研究農作物對土壤的需要——能夠詳細地區分，某一土壤對栽種這一種農作物，及有時也對某一品種，適合到什麼程度；第三，應該編製這樣的蘇聯土壤的農業化學性質錄，尤其是養分的變動狀況，以便可以從中看出，對於植物的發育，在那裏及具有如何的最適當的土壤條件，並且在那裏及應該用什麼方法改變及改造土壤的性質，以使其成爲最肥沃的。

這三個土壤的農業化學研究的基本任務，可以扼要說明爲：必須作土壤的農業化學分析，植物生長及發育的土壤——生態條件的闡明，及蘇聯土壤的農業化學評定。

\* 本文作者是蘇聯科學院土壤研究所土壤農業化學研究室主任（譯者註）。

知道土壤中總共含有多少氮、磷或鉀，還不能得出植物的氮、磷及鉀的營養狀況如何的概念。土壤中所含的營養元素，主要是成爲植物所不能利用的難溶性化合物狀態。

俄國的農藝化學創始人之一，被列寧評價爲卓越的研究者的人，A. H. 恩格里加爾德在他的“農業的化學基礎”(1875)一書中寫道，爲了栽培和得到收穫，僅在植物生活的環境中存在營養元素是不夠的。對於植物的生長，“這些元素應該成爲適合植物營養的化合物狀態”。恩格里加爾德解釋他的意見說：“樹木和糖類具有相同的成分，但是我們不能用樹木做食物”。順便可提出馬克思關於確定土壤的有效肥力的材料：“兩塊具有同樣的土壤化學組成，這樣說也具有相同的自然肥力的土地，可以根據其中所存在的養分是否或好或壞地可以利用，或多或少地適合於植物營養，而在其實際的有效肥力上，有所不同。”(資本論，第3卷)

必須指出，馬克思研究了恩格里加爾德的著作的俄文原著。在馬克思所發表的“祖國札記”中，除去有名的“鄉村來函”以外，也對恩格里加爾德的其他論文，予以注意(馬克思與恩格斯文集，第4冊，1924)。

Д. И. 門捷列夫在着手進行肥料試驗中的土壤分析時，明確地提出測定土壤中能够直接或較快地進入植物中的物質含量。門捷列夫認爲，養分從土壤中到植物中的轉移，是由其溶解的方法來實現。“因此，最容易直接溶解於水和酸類(在自然中爲碳酸)的物質，即供作植物的主要養料，它們也被根所吸收。”門捷列夫認爲，“根據土壤的化學研究，應該能够斷定土壤所需要的肥料和耕作，正如根據礦石的分析，有可能判定從其中採得金屬的方法一樣”。(門捷列夫全集，第15卷)。

自然，在過去的一百年中，對於解決這個問題的方法的困難，還沒有克服，在植物的生長時期中，土壤中可爲植物利用的養分含量是隨時變化的。它們在土壤中的移動，也根據土壤的溫度、濕度及通氣情形，根據土壤中微生物作用所進行的強度，而在變化。養分對植物的有效性，不僅根據它的化學狀態而定，而且也根據它在土壤中的大區分佈及微域分佈的特點而定。不同的農作物所要求的土壤中養分的量和質都不相同。在植物的不同發育階段，要求土壤中可利用的養分含量不同，要求的狀態不同，濃度不同。最後，如所共知，在自然中一切都是互相聯系的，養分含量在一種情況下可以對植物很好，而在另一種情況下並不適當。所有這些，都增加了能够分析土壤，能够測定其中對植物有效的及在一定情

況下可以變為有效狀態的養分含量的實際意義。

過去根據土壤樣品中的全氮量來判斷它所供給植物以氮的程度，自然要比現在知道得少得多。現在我們測定土壤中各種氮化合物的含量，因此知道，在植物生長期內，進行一定形式的硝化作用，知道存在於土壤溶液或被吸着狀態的氮化合物，可以為植物所利用，知道某些植物喜歡硝酸態氮，而另一些植物則喜歡氨態氮。我們也知道，什麼樣的植物及在什麼時候，需要可用氮較多。

過去能夠把土壤的磷酸鹽區分成各種化學狀態，使精確地確定植物的磷營養的土壤條件，成為可能。但在現在，可以知道土壤磷酸鹽的溶解度，它們在土壤中的分佈，土壤中各種磷酸鹽的形成條件，它對植物的有效性是根據土壤的 pH 值及其他性質而定，這些較之以前所能做的，已能更好地區別各類土壤中植物的磷酸鹽情況。如所共知，在植物發育的早期，需要可溶性磷酸鹽較多，各種植物具有不同的吸收難溶性磷酸鹽的能力，磷酸鹽的需要量是根據植物的種類及品種及其他養分的供給量而定。所有這些，都有助於土壤中磷酸鹽含量分析結果的正確的、實際的利用。

但是在最近數年，很多研究所對於土壤的農業化學分析的研究，未予以應有的注意，雖然在蘇聯的一些地區，對於這個問題，曾進行了並在進行着有價值的工作（烏克蘭、中亞細亞、波羅的海沿岸）。如果沒有土壤對植物可利用的養分的供給程度的分析而盲目地施用肥料，則要造成其效力的顯著減低。

農業化學分析方法的順利擬訂，僅僅在各研究所、試驗場及農業化學生產單位的實驗室的經常的聯合活動下，才是可能的。這些機關的工作必須妥善安排，用最先進的土壤的農業化學分析方法武裝起來。

科學的現狀使我們能夠轉向重新審查現在所有的測定對植物有效養分的方法，及其實現的實驗室技術。1947 年土壤研究所舉行的土壤肥力測定方法問題的會議，提出了根據不同的土壤區域，使土壤肥力的研究方法區域化的一定任務。在蘇聯，有一些區域性的農業研究所，它們應該解答這樣的問題，即是：用什麼樣的方法，及應如何測定本區域內土壤的植物養分。這些問題擺在各加盟共和國科學院的農業、土壤及農業化學研究所的面前，也擺在蘇聯科學院土壤研究所的面前。

土壤研究方法的區域化，是蘇聯農業化學的當前任務。介紹各種應用於不同土壤的方法，應求明確。

對於X光分析，放射綫照像，土壤礦物的顯微鏡研究，及電子顯微鏡等等在土壤研究上的利用，使能更好地測定存在於土壤中的養分是在什麼形狀，什麼狀態。放射性磷原子的利用，使能够評價各種測定活性磷酸鹽的方法。

通常認為，當用某一種試劑處理土壤時，有一定部分的土壤磷酸鹽被溶解；例如，當按 A. T. 基爾薩諾夫法處理時，似乎所有溶解於 0.2 N 鹽酸的磷酸鹽，都轉到溶液中。但是經證明，這遠非如此。在這些浸出液中所測定的磷酸鹽含量，是被土壤所吸收的磷酸鹽及其溶解作用的平衡。假定，向土壤中施入一定量的磷酸鹽；這些磷酸鹽被土壤所吸收，但仍然是比較活動的狀態。現在按照基爾薩諾夫法來處理這種土壤。從施肥過的土壤中所浸出的磷酸鹽含量的增加量，大致與施入的量相等。因此，轉入浸出液中的，是有一定量的土壤磷酸鹽，也有全部施入於土壤的磷酸鹽。應用放射性磷酸鹽證明，施過肥料的土壤所轉入浸出液中的土壤磷酸鹽，要比未施肥的土壤為多，並且所施用的放射性磷酸鹽肥料，有相當部分留於土壤中。在產生浸出液時，進行一種反應，其結果是轉入於溶液中的一部分放射性磷酸鹽沉澱下來，而代之以土壤磷酸鹽轉入溶液中。

但也有另外的情形，當用氟化銨溶液處理施肥過的土壤樣品時，其轉入浸出液的土壤磷酸鹽，要較未施肥者為少。在這種情況下，試劑主要僅僅溶解較活動的、所施入於土壤中的放射性磷酸鹽。植物也是如此，它寧願從施肥過的土壤中取用新施入的磷酸鹽。因此，放射性原子的應用使能够更深入地評價各種測定土壤中活性磷酸鹽類的方法。

如果不把分析結果加以生物的對照，則是不可能擬定土壤中有效養分的測定方法的。門捷列夫就把肥料試驗稱為“研究土壤組成的特殊方法”門捷列夫提出了使化學分析數值與田間試驗數值相符合的任務。大家都知道，季米里亞席夫及普里亞尼西尼柯夫都認為基本的需要是必須詢問“植物的意見”。在現在，欲使分析數值和試驗數值相符合，已比從前易於達到。這就促進了：第一，田間試驗方法和化學分析方法的頗大進步；第二，對化學分析結果和田間試驗數值的看法的改變。各種化學的及微生物學的方法的數值，在預測肥料的作用方面，僅能看作是部分（雖然也是極端重要）的指標。土壤可能是缺乏養分，而肥料在田間却不起作用，因為土壤中獲得應有收成的水分或其他養分不足。肥料的作用是決定於外部因素及植物特點的複合體。因此即是田間試驗的材料，特別是單個試驗，也並不能作為核對土壤中營養情況的研究方法的指標。多年的試驗法特別重

要。長期觀察的結果，就可確定肥料的作用。因此，多年試驗的試驗區土壤在研究土壤的化學或生物學分析方法的實際意義時，是有價值的材料。很可惜，在最近年來，在很多農業試驗場裏，多年的肥料試驗都被停頓了。

土壤的養分狀況研究的生物學觀點，需要在肥料試驗時，同時地也進行土壤和植物相結合的分析。土壤和植物的相結合的分析（B. B. 坡萊諾夫特別強調利用它）是一種應該藉以研究診斷植物營養問題的基礎。

土壤中養分的缺乏，不僅影響植物的組成和其體內的新陳代謝，並且也影響到其外部形態。這樣，就使肉眼診斷植物對養分的需要的方法得到了發展，有時可得出重要的實際結果。

在現在，土壤和植物分析及肉眼觀察植物的配合採用，使診斷植物營養有可靠的結果。各研究機關也應該向此方面擴展其工作。

診斷植物營養的擬定，不僅需要深入的科學研究，而且也需要巨大的創造性工作。診斷的方法應該簡單和精確。它們應該在農村小實驗室和田間環境中，都易於進行。它們應該是應用於考察隊工作，也應用於集體農莊中的農藝專家的工作。

必須創造可攜帶的儀器，以進行田間的個別分析及全部的測定。

在集體農莊及各區的大規模土壤製圖時，進行大量的農業化學分析。根據土壤的描寫和分析，編製土壤的農業化學鑑定圖，即是在關於土壤的利用程序及其改善的方法上，給以具體的指示。爲了土壤的農業化學鑑定，應用一種方法，有目的地將在大規模製圖時所劃分的土壤變種概括起來，即是說，編製土壤圖時，是根據其共同的農藝措施：施用石灰，磷灰石粉的施用，耕種層的加深等等，將幾個變種聯合起來。土壤的大規模農業化學圖的方法的進一步擬製，是土壤學地理學家及農業化學家的共同任務。

植物生長的土壤——生態的條件的研究，可以使我們確定，那些土壤對那些植物最適宜，應怎樣去改變土壤，才能使植物得到高額產量。各種植物對銨鹽和硝酸鹽，對難溶性及易溶性磷酸鹽，對鈣，對氯化物，對鋁及對其生長環境的 pH 值等的關係的知識，可以使我們把植物區分成一些農業化學的類型。

但是，確定植物的農業化學特點，查明對其最適宜的土壤——生態條件，只有在了解了它在土壤環境中的營養和生活特點的時候，才是可能的。因此，這些特點的查明，也應該是農業化學家工作的基本任務之一。在田間情況下，植物營養

是在土壤中養分的不均勻而且變動着的分佈下進行，而土壤本身，又是在生物及其他土壤生成因素的影響下所不斷變動着的、不均一的環境。我曾經指出，農業化學可被規定為一門研究田間土壤的情況下，植物營養及其對肥料的利用的學問。如果這種規定也不包括農藝化學的全部任務，那麼它正良好地強調指出了蘇聯農業化學的基本特點之一。現在，在人工條件下的植物營養被研究到這樣地步，以致溶液培養和砂基培養已被用在工業方面。關於在土壤條件下植物營養問題的研究，在最近數年中，它在蘇聯研究者的工作中，也得到了進展。

在一系列的工作中，被順利地研究了：被土壤吸着的正離子和負離子的植物營養問題，各種微量元素的功用，腐植物質對根系發育的刺激影響，土壤中的碳酸在植物的碳素營養中的意義，土壤中根際微生物在植物營養中的作用，及土壤中所存在的酵素酶。這裏僅談到在田間情況下對植物營養所特有的三個現象——這就是土壤中有着一定形式養分的分佈，土壤構造及其決定各種化合物的溶解度的反應。在1947年，我曾就土壤中養分的微域分佈及大區分佈對植物的生長、發育及產量的影響及對肥料效力影響的研究，加以總結。（“土壤中養分的分佈及植物產量”，蘇聯科學院出版，1947）

最近幾年來所進行的大量田間及盆栽試驗，都證實了一種所發展的觀點，即土壤中養分“巢狀”分佈的作用一觀點的正確性。肥料的局部施用及應用顆粒狀肥料等方法的普及，明顯地證明了，在這方面的研究具有如何巨大的意義。關於土壤中水分及養分的層狀分佈的作用，關於土壤濕度對植物利用土壤及肥料中養分的重要性等方面的觀點，也得到了實際的證實。尤其是，關於在一個土層中水分和養分相結合的必要性的觀點，不僅在解釋乾旱情況下深施肥料的效力方面，而且在解釋耕作土壤及深耕的必要性方面，都具有意義。

Д. В. 費道羅夫斯基的工作在瞭解鹽漬土壤及乾旱條件下植物營養的情況上，具有巨大意義。他成功地指出，當溶液中含有高濃度的鹽類時，植物由於幾乎不能利用水分，只有在另外的根毛能夠從低滲透壓的溶液（土壤層）中供給其水分的時候，才能從高濃度鹽類溶液中吸收養分。

在土壤中養分的分佈，肥料的施用技術，及顆粒肥料的應用等問題的研究上，現在已引用了放射性原子的方法。農業化學家和農業機械工程師——設計師的任務，是要創造適應現代施肥原理的化學肥料播種機。

土壤構造在植物營養上，具有巨大意義。威廉姆斯認為在無構造的土壤上施

用化學肥料是不被允許的，並且建議僅在實行草田輪作而造成了有構造的土壤後，方施用礦物肥料。對於威廉姆斯這個觀點的否定，在不久以前還引起了劇烈的反對。必須證明，肥料的施用是培育土壤的方法，是為其構造而鬥爭的方法，是增加其他農業技術的效果的方法，其中也包括正確的輪作的引用；也必須證明，在草田中肥料和石灰的施用及牧草高產量的獲得，引致了土壤構造的改良，生物學上的氮素集積作用的增加及所有輪作中作物產量的提高；也必須證明，把化學肥料僅限於施用到已經有構造的土壤中，就意味着延遲我國化學化很多年（“答反對者”，“土壤學”雜誌 1948 年第 6 期）。

斯大林的關於語言學的歷史性著作，揭破了在科學中的教條主義者和書呆子的為害作用，並且成了一種強固的基礎，根據它，現在蘇聯科學有着創造性的發展，其中也包括農藝化學。在現在，誰也不再怎樣否認在無構造的土壤中施用化學肥料的可能性，獲得牧草的高產量的必要性及在草田中，施用化學肥料的必要性了。

威廉姆斯的關於調節土壤中水分——空氣情況及其氧化——還原電位的巨大意義，關於土壤構造對土壤中養分及水分——空氣情況的影響，關於土壤中需氧性及厭氧性作用的意義等方面的觀念，都需要進一步的創造性地發展。

對於土壤構造的研究所應予以特別的注意。為了土壤的農業化學的研究，新的方法在被利用着。И. П. 席爾道鮑里斯基所研究出的在田間情況下土壤中氧化還原電位的微量測定法，使能夠根據土壤的 Eh 值及 H 值，來確定土壤中是否進行硝酸鹽的破壞作用，鐵及錳的低價氧化物的形成。根據威廉姆斯的學說，在土壤的團粒內部，進行還原作用，而在其表面進行氧化作用。氧化還原電位的微量測定法指明當土壤水分接近於田間持水量的時候，在團粒內部的電位與團粒之間的電位比較起來，可降低 100—150 毫伏特。土壤中水分量的增加或減少，引致團粒內部與其外部電位的差別的逐漸消失。但並不是所有團粒都具有在一定土壤濕度下能夠降低電位的能力——僅僅取自荒地或草田中的水穩性團粒，才具有這種性質。因此，已經能夠用實驗確定，在什麼樣的情況下，威廉姆斯所提到的推測才與實際情形相符合。

談到土壤構造在植物營養中的作用，就不能不提到關於鉀肥對土壤構造的有害影響問題。威廉姆斯從一價正離子對土壤的物理性質及其構造的影響的物理化學觀點出發，認為鉀肥僅在草田中的有草情況下，才能夠施用。實際上，從物理及

膠質化學的觀點看，土壤中施入一價正離子應該引起土壤膠體的分散及引起土壤構造的變壞。但是應用鉀肥的多年實踐，並沒有發現在其施用時的土壤構造變壞。在“長池”農業化學試驗場的粘壤土和梭黎卡姆試驗場的砂土上，曾進行了研究鉀肥（濃縮的與粗製的鉀鹽）對土壤的物理性質的影響的多年試驗。鉀肥在草田輪作中對植物產量起了增加作用，而並未觀察到土壤物理性質的變壞。在莫斯科區“穗”集體農莊的輕粘壤土上施用大量鉀肥的試驗所進行的觀察，也證實了這一點。那麼，為什麼在田間試驗中的直接觀察，似乎沒有證實物理化學的觀點？問題是在於，當考慮這個問題的時候，不能僅從物理化學的立場去對待，而忘記了生物因素的作用。在實際的情況下，鉀肥施用的地點引起了產量的提高。因此，當施用鉀肥於土壤中後，不但一價正離子進入了土壤吸收複合體中，而且鉀也進入到植物中。約有三分之二的鉀，為第一年作物的收穫物所取走，產量的增高引起了土壤中根量的增加及田間收割後殘株的增加，而同時也引起了土壤微生物活動的加強，因此，也引起了土壤構造形成因素的加強。在草田輪作中鉀肥提高了牧草的收穫量，因此也增加了糞肥量，同時，它是創造，而非破壞土壤構造的因素。這樣，農藝問題的單方面的物理化學考慮，會引向不正確的結論。在現在可以認為，在草田輪作中鉀肥的正確施用，應該是促進土壤構造的改良，而非變壞它。土壤酸度已經引起研究者的很久注意，但是在這個領域裏，也還有很多問題是模糊的。

紅車軸草發育的土壤條件的研究（科學院土壤研究所的 H. И. 鮑羅金娜及全蘇飼料研究所的 E. A. 季亞柯娃），指明了紅車軸草的發育對土壤中活性鋁含量的依賴關係。已經確定了一定的定量指標，以估計車軸草的發育所依賴土壤中鋁的存在的程度。已經重新修改了在草田輪作中測定需要石灰程度及石灰用量的方法，在現在，應該認為最適當的石灰量，是能夠去掉土壤中的活性鋁。同時，新的施用少量石灰的方法，也被提倡了（全蘇肥料，農業技術及農業土壤學研究所的凱得洛夫—際赫曼試驗室的工作）。現在，認為土壤酸的有害作用，不僅是由於酸性土壤中的活性鋁及氫離子，而且也是由於錳離子所致（肥料及殺蟲劑殺菌劑研究所的 Ф. В. 杜爾欽及 B. И. 梭柯洛娃）。

在農作物中，有嫌鈣性植物：馬鈴薯、羽扇豆、烏足豆、茶樹。在種植嫌鈣性植物的時候，土壤是不宜於施用石灰的。但是無論為了輪作中其他作物的利益，或在強酸性土壤中即使對於這些嫌鈣性植物，都有必要將土壤酸性的有害作用去



掉。肥料及殺蟲劑殺菌劑研究所的留別列茲試驗站的田間試驗材料指明，鎂提高所有砂土農業上所有作物的產量，這樣就可以預測說，在某些情況下，酸性砂土中鎂的施用，可以代替石灰的施用，而另一方面，土壤中施用石灰可以減低植物對鎂的需要。自然，當顯著地表現出需要鎂的時候，僅僅施用石灰還不能除去對鎂的需要，正如當強酸性反應的時候，鎂的施用不能除去土壤酸的有害作用一樣。顯然，對於各種作物，這現象也進行得不同：例如大麥怕土壤酸大於怕土壤中鎂的缺乏；而相反，燕麥缺鎂時所受的損害，要大於土壤酸。在砂土的輪作中，總有嫌鈣性植物——馬鈴薯及羽扇豆——的參與；因此，最好是除去這些土壤的有害酸，而不施用石灰或施用少量石灰，以免影響到馬鈴薯、羽扇豆或烏足豆等作物。Д. Л. 阿基金那齊及 Л. И. 柯拉布列娃的試驗指明，少量石灰及鎂肥的共同施用，或甚至在某些情況下單純的施用鎂肥，能夠除去土壤酸的有害作用。這種在種植嫌鈣性植物時與土壤中過量酸的有害作用作鬥爭的方法，在紅壤地區種植茶樹的時候，也具有價值。

放射性元素方法的出現，使能在土壤環境下植物營養的很多問題的研究，轉入新的方向。放射性原子的應用，在目前已使我們能夠更精確地研究植物根週圍的土壤，即所謂土壤的根際並更精確地研究土壤構造對土壤及肥料中養分的利用的影響。放射性磷酸鹽在試驗中的應用可以確定，通常關於肥料中磷的極低的利用率，關於土壤中磷酸鹽的退化等方面的觀念，並不是全與實際情況相符合。

農業化學家必須研究植物根與土壤溶液，土壤顆粒，土壤空氣，及在土壤中居住的微生物間的作用的極端複雜的現象。這些作用的研究，需要利用新的研究方法，這些新方法可以闡明在土壤情況下，植物營養的基本特點。

在研究植物生活的土壤——生態條件的時候，我們應該從普里亞尼西尼柯夫的觀點出發，這種觀點說，“在植物營養的外部條件與植物內部的物質代謝作用之間，存在着緊密的相互聯系。”不可能僅限於計算產量，植物乾物質的增加變動情形及養分進入植物中的過程。必須研究植物體內的新陳代謝過程及其對植物發育和對生殖與營養器官形成的影響。

因此，對植物生活的土壤——生態條件應該加以綜合的研究，而只有以米丘林生物學為基礎，順利開展這些研究才可能。例如，蘇聯科學院土壤研究所一些考察隊的工作，就帶有這樣的綜合性的生物學研究的特點。在這篇論文裏，我僅讀到土壤的農業化學的研究問題，因此未提到農作物的新陳代謝，肥料對植物性

質及產品質量的影響等問題，也未提到肥料的狀態，及其他同樣重要的農業化學問題的研究。

農業化學家——土壤學家必須進行的工作的第三部分，是編製蘇聯土壤的農業化學評定圖。在門捷列夫時，就已提出了分清各主要土類的農業化學特點的任務。肥料科學研究所在普里亞尼西尼柯夫及 A. H. 列別金切夫的領導下所進行的地理性的試驗，第一次從區域的觀點，來確定肥料在各種土壤的生成類型上的效果。按照 Л. И. 普拉梭洛夫的話，“土壤的生成作用決定其在分類中的地位，並且給以確定其生產性質的基礎”。土壤的農業化學評定，包括土壤覆蓋的性質的敘述，養分的變動情形，肥料在其中的效力的確定，土壤與肥料的相互作用，為提高其肥力而須作的改良方法。這樣目標集中的評定蘇聯土壤的途徑，其工作的結果不可避免地是提高產量的實際措施。這種土壤的農業化學評定，不僅說明土壤具有什麼樣的性質，而且也說明，它應該怎樣按照斯大林改造自然的計劃去改良。

在蘇聯偉大的共產主義建設工程地區所進行的土壤及農業化學方面的研究，要較老農業區域為少。土壤學家及農業化學家的主要任務，是對於這些地區的研究；及偉大的斯大林改造自然工作的積極參加。這個工作僅在所有工作於偉大的建築工程地區的各研究所的力量聯合起來時，才能够完成。

爲了這些工作的有計劃配合，必須召集在這個地區進行黑土、栗鈣土、灰鈣土及鹽漬土的在灌溉下施肥問題工作的土壤學家和農業化學家的會議。

蘇聯農業化學的創始人普里亞尼西尼柯夫寫過：“農業化學的任務，是研究農業中物質的循環，並揭露用什麼方法去影響土壤及植物中進行的作用，以能够提高產量或改變其性質。在這種循環中主要的干預辦法，是肥料的施用。”（“農業化學”1940年版）現在，當我國肥料及其他影響農作物中物質的循環的辦法在逐年增廣地應用的時候，農業化學的知識也逐年增加。農業化學的發展速度及其成就應用於農業上的速度的遲緩，都不可避免地影響到收穫量的高低及其品質。

（于天仁譯自“土壤學”1952年，第7期，周邦立校）